



与时俱进的马克思主义新闻学——学习江泽民新闻思想（上）

时间：2002-7-27 15:38:32 来源：中国新闻研究中心 作者：张世刚 阅读1843次

提要：江泽民新闻思想是以江泽民同志为核心的党的第三代中央领导集体理论创新成果的重要组成部分，是“三个代表”重要思想在新闻工作领域的体现、延伸和展开，是对毛泽东、邓小平新闻理论的继承和发展，是马克思主义新闻学的中国化。

江泽民新闻思想的内容极为丰富，主要有：关于保持正确舆论导向的观点和论述；关于把坚持鲜明的党性原则放在第一条的观点和论述；关于围绕中心、服务大局的观点和论述；关于坚持新闻真实性的观点和论述；关于对“新闻自由”问题和新闻宣传纪律的观点和论述；关于新闻改革创新的观点和论述；关于建设政治强、业务精、纪律严、作风正的新闻队伍的观点和论述；关于加强和改善党对新闻工作领导的观点和论述。

江泽民新闻思想全面地回答了新的历史条件下党的新闻工作的地位作用、根本任务、政治要求、基本方针、重要原则、纪律保证、发展动力、组织保证以及党的领导等一系列基本问题，形成了一个比较完备的理论体系，不仅具有深厚的理论渊源和实践基础，而且具有鲜明的时代特征，是时代呼唤的深刻回应，是时代发展的必然结果，标志着我们党对新时期新闻宣传工作的规律性认识达到了一个新的水平，是指导新闻宣传的正确理论，是党和人民的宝贵精神财富。

马克思主义具有与时俱进的理论品质。马克思主义新闻学作为马克思主义的重要内容，也是在实践中不断发展的科学。

进入新的历史时期，新闻宣传工作面临着许多前所未有的新情况、新问题。冷战结束后，两极对立的世界格局向多极化方向转变。国际局势跌宕起伏、风云变幻，天下仍很不太平。西方敌对势力亡我之心不死，他们利用包括新闻舆论在内的各种手段，竭力对我实施“西化”、“分化”的政治图谋。进入20世纪90年代后，我国高度集中的计划经济体制向社会主义市场经济体制转变。社会经济成分、组织形式、就业方式、利益关系和分配方式的多样化，一方面有利于解放和发展生产力，另一方面对于坚持马克思主义指导地位，保持正确的舆论导向提出了严峻的课题和更高的要求。随着经济全球化的发展，我国社会进一步对外开放。这一方面有利于吸收全人类文明的优秀成果，另一方面西方的腐朽思想文化以及政治意识和价值观念等也跟着涌入，增加了人们在是非鉴别和行为选择上的复杂性，也增加了舆论引导的难度。科技进步的日新月异，特别是国际互联网在全世界范围的迅猛发展，使得新闻对人类生活的干预和影响，无论是广度和深度比以往任何时候都大，人们思想活动的独立性、多变性、差异性明显增强，影响干部和群众思想的因素和渠道越来越多样，以网络技术为代表的现代新闻传媒信息量大、传播速度快、内容丰富、交互性和服务性强，一方面为我们加强网络媒体宣传提供了机遇，另一方面对传统的新闻传媒也带来了冲击。

- 毛泽东的新闻思想
- 论当代党报的主流地位
- 作为意识形态的新闻
 - 新闻社会主义
- 马恩列斯论报刊的性质...

新的时代呼唤新闻理论，新的新闻理论指导新的实践。江泽民同志坚持用毛泽东思想、邓小平理论观察当今世界，观察当代中国，不断总结实践经验，不断作出新的理论概括。从1989年以来，先后发表了《关于党的新闻工作的几个问题——在新闻工作研讨班上的讲话提纲》、《在接见〈解放军报〉社师以上干部时的讲话》、《在视察人民日报社时的讲话》等多篇重要著作。在这些著作和讲话中，江泽民同志全面地回答了新的历史条件下党的新闻工作的地位作用、根本任务、政治要求、基本方针、重要原则、纪律保证、发展动力、组织保证以及党的领导等一系列基本问题，形成了一个比较完备的理论体系。江泽民新闻思想不仅具有深厚的理论渊源和实践基础，而且具有鲜明的时代特征，是时代呼唤的深刻回应，是时代发展的必然结果。它标志着我们党对新时期新闻宣传工作的规律性认识达到了一个新的水平、新的境界和新的阶段。

江泽民新闻思想是以江泽民同志为核心的党的第三代中央领导集体理论创新成果的重要组成部分，是“三个代表”重要思想在新闻工作领域的体现、延伸和展开，也是对毛泽东、邓小平新闻理论的继承和发展，是马克思主义新闻学的中国化。

江泽民新闻思想的内容极为丰富，我们必须把握好以下八个方面：

一、关于保持正确的舆论导向的观点和论述

我们党历来重视新闻舆论工作。毛泽东、邓小平同志对新闻工作的性质、新闻工作在党和国家工作中的地位和作用，都作过许多精辟的论述。江泽民同志在这方面对马克思主义新闻学的发展，主要是在党的新闻发展史上第一次提出“舆论导向”的科学概念，并把这个问题提到了前所未有的高度。他在1996年视察解放军报社、人民日报社时的讲话中指出，要坚持正确的办报方向，始终保持正确的舆论导向，“舆论导向正确，是党和人民之福；舆论导向错误，是党和人民之祸。”可谓振聋发聩，醒世恒言。

作出这样的论述，一方面基于马克思主义关于经济基础与上层建筑辩证关系的原理。江泽民同志说：“新闻舆论，作为上层建筑、意识形态的一个重要组成部分，由于其自身的特点和优势，同社会政治、经济、文化生活的各个领域都有密切的联系，都会产生广泛而深刻的影响。在新闻传播手段还不够发达的时代是如此，在新闻传播手段越来越现代化的今天更是如此。”另一方面是基于对历史经验的深刻反思。在1989春夏之交的政治风波中，多数新闻单位是好的，但也有一些经不起严峻考验，在舆论导向上发生了严重错误，影响很坏，教训深刻。江泽民同志在《关于党的新闻工作的几个问题——在新闻工作研讨班上的讲话提纲》一文中指出：“这也从反面说明了新闻工作的极端重要性，说明新闻宣传一旦出了大问题，舆论工具不掌握在真正的马克思主义者手中，不按照党和人民的意志、利益进行舆论导向，会带来多么严重的危害和巨大的损失。”1994年，江泽民同志曾经用四句话高度概括了宣传思想工作的根本任务，即：以科学的理论武装人，以正确的舆论引导人，以高尚的精神塑造人，以优秀的作品鼓舞人。在这四个方面，新闻单位都可以发挥重要的作用，尤其在以正确的舆论引导人方面负有重大而光荣的使命。

学习江泽民同志的这些精辟论述，我感到，做报纸工作，这重要那重要，舆论导向最重要；这导向那导向，政治导向是第一条；这任务那任务，以正确的舆论引导人是最根本的任务。要始终保持正确的舆论导向，就必须以“三个代表”重要思想为指导，坚持江泽民同志提出的“五个有利于”的标准，即有利于进一步改革开放，建立社会主义市场经济体制，发展社会生产力；有利于加强社会主义精神文明建设和民主法制建设；有利于鼓舞和激励人们为国家富强、人民幸福和社会进步而艰苦创业、开拓创新；有利于人们分清是非，坚持真善美，抵制假丑恶；有利于国家统一、民族团结、人民心情舒畅、社会政治稳定。

二、关于把坚持鲜明的党性原则放在第一条的观点和论述

党性原则是社会主义新闻事业的根本原则，是马克思主义新闻理论的重要支柱。我们党历来强调新闻宣传工作要坚持党性原则。江泽民同志在这方面的发展主要有三点，其一，把坚持党性原则提到了一个新的高度。1996年1月，江泽民同志在军报的讲话中强调：“办好《解放军报》，首要的一条，就是必须坚持鲜明的党性原则”，“在坚持党性原则上，不允许有任何的含糊和动摇。”江泽民同志把党性原则作为新闻工作的“首要的一条”，这在马克思主义新闻学上还是第一次，这不只是个“排位”的问题，而是有着极其深刻的理论意义和实践意义。其二，划清了党性和所谓“人民性”的界限。进入80年代后，少数顽固坚持资产阶级自由化立场的人主张所谓“人民性高于党性”，在新闻舆论界造成很大的混乱。针对这一情况，江泽民同志指出：“我们党是工人阶级的先锋队，代表工人阶级和最广大人民群众的根本利益，除了工人阶级和人民群众的根本利益以外，没有自己的任何私利。坚持党性原则，也就是坚持工人阶级和人民群众的根本利益的原则，两者是完全一致的。提出‘人民性’高于党性，实质就是要否定和摆脱党对新闻事业的领导。”这段话可谓一针见血，不仅论述了坚持党性原则的本质，而且击中了“‘人民性’高于党性”的要害；这既是对正反两方面历史经验的总结，又是对新时期新闻工作实践的理论思考。其三，丰富了“政治家办报”的内涵。江泽民同志在军报的讲话中，把讲政治延伸到办报上，并作了精辟阐述，指出：“毛主席过去讲过：‘搞新闻工作，要政治家办报。’这一指示精神至今仍然具有重要的指导意义。新闻作为一种意识形态，作为宣传、教育、动员人民群众的一种舆论形式，总是直接或间接地反映我们党和国家的政治立场、政治主张和政治观点。”我们报纸办得如何，在国内外影响极大。“因此，报社的同志，必须讲政治，必须具有良好的政治素质，具有很强的政治鉴别力和政治敏锐性，必须树立高度的政治责任感。每个同志都要自觉地在思想上、政治上与党中央保持一致，在任何复杂多变的形势面前，都要保持清醒的头脑。这是坚持正确的办报方向，始终保持正确的舆论导向的关键所在。”

提出上述这个问题不是偶然的。进入80年代以后，出现了所谓“淡化”政治的提法。江泽民同志尖锐地指出：“事实上极少数人并没有‘淡化’他们的政治，而是在那里强化资产阶级政治观点……”“虽然有许多新闻本身不带政治性质，但是，从任何一个报纸、电台、电视台的总的新闻宣传来说，都不可能脱离政治。”这是对“淡化”论的有力批驳。为了防止对讲政治的误解，防止在实际工作中发生片面性，江泽民同志又指出：“当然，强调讲政治，并不意味着简单地重复一些政治口号，搞一些空洞的东西。要讲究宣传艺术，增强吸引力、感召力和说服力，把报纸办得生动活泼，喜闻乐见。”

所有这些论述，把新闻工作必须坚持鲜明的党性原则，必须坚持“政治家办报”以及如何贯彻讲政治的要求讲得非常深刻、全面，进一步深化了“政治家办报”的科学内涵，为我们理解和把握这一要求指明了方向。我体会，坚持鲜明的党性原则，必须处理好讲政治与按新闻规律办事的关系。二者是统一的而不是对立的。讲政治是新闻规律的根本规律。新闻宣传不是单纯的业务问题、技术问题，首先是个政治问题。在今天，坚持党性原则，就是要按照“三个代表”的要求，客观真实准确地反映中国先进生产力的发展要求，反映中国先进文化的前进方向，反映中国最广大人民的根本利益。这是坚持“政治家办报”，坚持正确舆论导向的必然要求

文章管理: [beyondsun](#) (共计 978 篇)

CDDC刊载文章仅为学习研究，转载CDDC原创文章请注明出处！

相关文章: [新闻思想](#)

- [毛泽东的新闻思想 \(2008-10-8\)](#)
- [郑观应的新闻思想 \(2006-10-12\)](#)
- [严复的新闻思想 \(2006-10-12\)](#)
- [土地革命时期中共新闻思想及其历史地位 \(2006-7-16\)](#)
- [读《马克思主义新闻思想概论》 \(2006-4-27\)](#)

[>>更多](#)

我要评论

会员名: 密 码:

[关于CDDC](#) ◆ [联系CDDC](#) ◆ [投稿信箱](#) ◆ [会员注册](#) ◆ [版权声明](#) ◆ [隐私条款](#) ◆ [网站律师](#) ◆ [CDDC服务](#) ◆ [技术支持](#)

对CDDC有任何建议、意见或投诉, 请点[这里](#)在线提交!

◆ [MSC Status Organization](#) ◆ [中国新闻研究中心](#) ◆ [版权所有](#) ◆ [不得转载](#) ◆ Copyright © 2001--2009 [www.cddc.net](#)
未经授权禁止转载、摘编、复制或建立镜像. 如有违反, 追究法律责任.